

叶宗贤:生产一线成长起来的“电机创新能手”

□ 郭杨贞

在福安电机业有个耳熟能详的名字——叶宗贤，他是福建闽东电机股份有限公司科技发展科科长，高级工程师、高级技师，“2024年全国五一劳动奖章”获得者。他始终保持着新时代中国工匠“爱岗敬业、精益求精、协作共进、追求卓越”的优秀品质，一步一个脚印，从一名普通车间工艺员成长为职工群众交口称赞的“电机创新能手”。

“他是一个特别爱琢磨问题，爱钻研技术的人，从来不怕困难和挑战。”“他很热爱学习，工作之余还主动学习了很多新技能。”“他有远大的理想抱负，但却能脚踏实地，一步一步去实现。”……在福建闽东电机有限公司同事们这样评价叶宗贤，高度赞扬他，“像他这样的人，干什么都能成功。”

这样的高评价来自叶宗贤从未停下脚步的学习。1990年中专毕业的叶宗贤来到闽东电机厂，在车间生产线上从事画图、基础装配等工作。刚开始，他对电机设备实操等知识知之甚少，便整天对着电机设备忙活。班中，他虚心向车间师傅学习，请教问题；班后，再仔细记下心得体会，

温故知新，每天总是早来晚走，在生产车间加班加点早就成了家常便饭。他自知自己学历不足，便主动进修大专、本科学历，通过自主学习，实现手工画图到电脑制图，不断提升自己的文化水平和技术水平。

在从业的33年中，令他印象最深是1992年，那会儿刚参加工作没几年，他所在的九车间原本主要生产冲压模具，因调整，模具要集中转移到闽东电机十厂生产。“摆在我们面前最大的困难就是，要使用什么新产品来维持车间生产。”叶宗贤回忆，经一番调研后，厂里决定研发小型多功能木工机床，但因当时企业在这方面是个空白，生产该产品对他们来说考验更大了。

“那会儿真叫‘白天不懂夜的黑’，没有前车可借鉴，只能通过摸索和以往积累，大胆创新，期间遇到很多问题，例如零部件加工后变形、燕尾槽加工缺乏成型刀具等等。”叶宗贤说，通过技术攻关，经过1年多的研发试制，小型多功能木工机床投放市场后，得到许多客户认可，产品很快形成大批量生产，在上世纪九十年

代，一台设备都能卖到一两千块，产生了巨大的经济和社会效益。

“技术攻关贵在坚持不懈，贵在不断改进，更贵在团体合作。”叶宗贤坚信“一个团队的力量远大于一个人的力量”。近年来，在研发新产品项目中，叶宗贤和团队伙伴们直面挑战，敢于突破，克服种种瓶颈，取得了一个又一个成功，先后完成了30多项新技术与技改项目，已取得专利10项，发表论文3篇，为公司赢得了40多项荣誉。如采用3D打印成型技术，缩短开发周期，节省开发成本；采用计算机辅助设计进行电磁方案优化，精确设计电机工作点及效率点，提高电机效率等。

叶宗贤还通过“传帮带”，为公司培养了一批又一批既能画图做设计，又能动手做产品的实践性技术人才。同时，还担任省青年创业持证导师，辅导的创业青

年纷纷取得不俗的创业佳绩。他先后获得“福建省技术能手”、福建省“科学技术进步三等奖”、福建省“五一劳动奖章”，福建省“高层次人才(C类)”，“2023年国务院特殊津贴高技能人才”等等荣誉。

谈及未来，叶宗贤表示，要一如既往地做好本职工作，牢记劳动精神和工匠精神，哪里需要我，我就往哪儿去。希望在不久的将来，通过自己和团队的不断钻研和创新，电机产品有更大进步，性能有进一步提升，运用的范围更加广泛，争取能够应用到国家重大建设项目中。



叶宗贤(左二)在给操作人员讲解电机定子绕嵌后,接线绑扎工艺和质量控制注意事项。 吴其文 摄

郭光锋扎根一线搞研发,推动福安按摩器产业发展壮大 模范是条创新“路”

□ 单志强 陈雅芳



郭光锋(左三)与技术人员为按摩器新品亮相春季广交会做最后攻关。

“这款是我们新推出的包容式蛋壳按摩椅,与常规共享按摩椅不同,产品采用PE新材料一次成型,具有耐刮好清洗等优势……”1日,2024春季广交会开展,连日来,福建省劳动模范、福建怡和电子有限公司副总经理郭光锋带领团队忙着布展。

“新打样的PE材料手感不够光滑,还需再圆润点。”时针拨回半个月前,春季广交会在即,但包容式蛋壳按摩椅模具在吸塑过程中依旧存在变形、纹路不清晰等问题,郭光锋与技术人员扎在一线,反复测试、一遍遍打样,为新品亮相做最后攻关。

今年是郭光锋与按摩器打交道的第34个年头,类似的攻关场景已数不清是第几次出现了。从流水线上的螺丝钉安装,到背着按摩器四处销售,再到企业技术研发负责人,一路走来,郭光锋愈发清晰地认识到关键核心技术自主可控对一家企业而言意味着什么。“不管何时,关键核心技术只有牢牢把握在自己手中,才能抓住发展机遇,在激烈的市场竞争中保持韧性。”郭光锋说。

上个世纪80年代,福安第一家按摩器生产企业——福光电子(国际)有限公司落地。毕业后,郭光锋加入福光,成为流水线上一名安装螺丝钉的工人。抱着“技多不压

身”的想法,他不断打磨技术,参与培训,很快又转岗当起了销售,背着装满按摩器的袋子走南闯北,足迹踏遍大半个中国。

1999年,郭光锋和朋友一起创办福建怡和电子有限公司。“当时只租用几间百余平方米的简易厂房,雇了几名工人,开始生产按摩器具。”回忆创业之初,郭光锋感触良多,“企业成立之初,由于缺乏核心技术,我们只做简易按摩器具生产,通过拼单也能接一些活,但始终无法在市场中脱颖而出。”

为破解困局,怡和迈出了关键一步——加大技术研发投入。“我们将企业年产值的4%~6%用于研发,不仅安排员工外出学习,还加大人才引进力度。”郭光锋说,内培外引,怡和科研人员由最初的2人发展到现今的26人,手握138项国家专利,荣获国家高新技术企业、省科技“小巨人”领军企业等称号。

技术红利转化为实实在在的效益,怡和年产值从最初的7000多万元增长至2.3亿元。

这些年,郭光锋始终坚守在研发第一线。“这款具备智能语音功能的3D按摩椅是去年的主打产品,但在研发初期,3D机芯与导轨一直存在打滑、噪声等问题,尝试各种解决方法都不见效,大伙有点气馁了。”企业技术部经理王体智说,那段时间,他常常看到郭光锋一个人在实验室里待到很晚。最终,郭光锋通过改进材料与精度,推动难题攻克。

作为福安按摩器产业技术带头人之一,郭光锋成立了“劳模工作室”,积极为产业发展培养技术骨干和应用型人才。“我这辈子就干了按摩器这一件事,于我而言,模范不是一个‘人’,而是一条‘路’,带领更多年轻人通过技术创新,推动按摩器产业发展壮大是我最大的心愿。”郭光锋说。眼下,他正带领团队尝试在按摩椅中嵌入更多智能化设备,进军康养新赛道。

4月29日,在福建省亚南科技股份有限公司的总装车间中,生产部副经理陈廷雄正在指导员工装配技术。

干一行、爱一行、专一行、精一行。1995年就进入亚南电机的陈廷雄从一个农村来的外来工到如今的生产部副经理,他熟悉电机生产的每一道工序,他带领班组员工创建“工人先锋号”活动,使亚南电机装配车间的月组装能力从2000台跃升到5000台,年出口产值超3亿元。

凭着敬业的工作精神,吃苦耐劳的实干作风,勤于思考的工作方式,陈廷雄练就了一套过硬的技术本领和扎实的业务能力,连续多年获公司先进生产工作者,2005年评为宁德市劳动模范,2010年获省五一劳动奖章,2013年获得福建省劳动模范。在成绩面前他没有满足现状,2011年他参加了“健峰管理技术培训学校”学习,取得结业证书,同年获得电机装配“高级技师证书”。

在工作上,陈廷雄视公司产品质量为生命,团结同事,发挥模范带头作用,为全体员工树立了典范。他不但自己善于从事装配工作,而且注重传、帮、带车间里的员工。特别是对刚来的新员工,他会手把手地教,让他们快速度过适应期,短期内就可以上手操作,满足生产需要。亚南电机公司是省人事厅确认的“大中专毕业生实习基地”,公司每年都要接受30名以上的毕业生实习。他就是毕业生实习基地的指导老师之一,每批实习生进车间,他都亲自讲课,现场指导与实习鉴定,提升了员工队伍的技能素质。

近年来,陈廷雄积极参与公司“产、学、研”的电机产品开发与试制工作。参与研发的SLG系列发电机因其具有性能卓越,可靠性高,适应各种不同类型的环境和用电设备等诸多优点,迅速占领国际市场。还有应用于混合动力汽车上的永磁发电驱动电机两用机技术和应用于高档数控机床的伺服电机、主轴电机等技术攻关都取得重大突破,为公司的发展作出贡献。

2021年因公司发展需要他调整到绕嵌车间负责车间管理,为了快速掌握绕嵌车间负责的事务,经常加班加点认真学习专业技能,积极与相关部门沟通协作,认真执行生管部安排的生产任务,在公司领导的正确领导下,带领车间员工提前并超额地完成了生产任务。因工作业绩显著,2023年被提升为生管部副经理。

爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献,陈廷雄总是以饱满的工作热情,执着的敬业精神,严谨的工作态度对待工作,不仅在工作中实现了自我价值,其脚踏实地、锐意进取的工匠精神更时刻影响着他人追随榜样,砥砺前行。



陈廷雄(左二)在指导员工李郁(右一)在车间工作。

陈廷雄：平凡岗位书写非凡人生

□ 雷津慧